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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
ПРА КУ РА ТУ РА ЗА ПРА СІ ЛА 30 ГА ДОЎ ТУР МЫ 
ДЛЯ ЭКС-ПРЭ ЗІ ДЭН ТА ПАЎД НЁ ВАЙ КА РЭІ

Са ма экс-прэ зі дэнт на па ся джэн ні су да не пры сут ні-

ча ла. Яна ад мо ві ла ся на вед ваць слу хан ні пас ля та го, 

як у каст рыч ні ку мі ну ла га го да суд па доў жыў яе арышт, 

на гад вае «Ін тэр факс». Па ін фар ма цыі агенц тва Yоnhар, 

пра ку ра ту ра так са ма за па тра ба ва ла аштра фа ваць экс-

прэ зі дэн та на 110,4 млн до ла раў. Ча ка ец ца, што пры суд 

у да чы нен ні да Пак Кын Хе бу дзе вы не се ны на пры кан цы 

са ка ві ка, пе рад ае ТАСС. Ра ней яе бліз кую сяб роў ку — 

Цой Сун Сіль — асу дзі лі да 20 га доў ту рэм на га зня во лен-

ня па аб ві на вач ван ні ў ка руп цыі і ўмя шан ні ў па лі тыч ныя 

спра вы кра і ны.

РА СІЯ ПАД НЯ ЛА СЯ НА ПЯ ТАЕ МЕС ЦА 
Ў СВЕ ЦЕ ПА ЗА ПА САХ ЗО ЛА ТА

Пра гэ та па ве дам ляе Blооmbеrg. Як на гад вае агенц тва, 

за па сы ма не тар на га зо ла та ў між на род ных рэ зер вах Ра сіі 

ў сту дзе ні вы рас лі да 1857 тон. Та кім чы нам, Ра сія апя рэ-

дзі ла па гэ тым па каз чы ку Кі тай з яго афі цый на за яў ле ны-

мі 1843 то на мі. Ад зна ча ец ца, што РФ па вя ліч ва ла за па сы 

што ме сяц з са ка ві ка 2015 го да, у той час як КНР апош ні 

раз па ве дам ля ла аб куп лі зо ла та ў каст рыч ні ку 2016-га. 

Ця пер най буй ней шым су ве рэн ным тры маль ні кам зо ла та 

ў све це з за па сам у аб' ёме 8134 то ны з'яў ля юц ца ЗША. 

Дру гое мес ца зай мае Гер ма нія (3374 то ны), трэ цяе — Іта-

лія (2452 то ны), да лей ідзе Фран цыя (2436 тон).

У ВЫ НІ КУ ЗЕМ ЛЯ ТРУ СУ Ў ПА ПУА — НО ВАЙ 
ГВІ НЕІ ЗА ГІ НУ ЛА БОЛЬШ ЗА 30 ЧА ЛА ВЕК

Зем ля трус маг ні ту дай 

7,5 ба ла ад быў ся на ўсхо дзе 

вост ра ва Но вая Гві нея. За гі-

нуў па мен шай ме ры 31 ча-

ла век. Пра гэ та па ве дам ляе 

га зе та Роst Соurіеr. Па ін фар-

ма цыі вы дан ня, ад пад зем-

ных штурш коў па цяр пе ла ка-

ля 300 ча ла век. Сты хія раз бу ры ла вя лі кую коль касць 

бу дын каў. Па звестках аў стра лій скіх сей смо ла гаў, ачаг 

зем ля тру су за ля гаў на глы бі ні 9 км. Эпі цэнтр зна хо дзіў ся 

за 104 км на за хад ад го ра да Мен дзі, на сель ніц тва яко-

га скла дае ка ля 50 ты сяч жы ха роў. У пра він цы ях Хэ ла і 

Са ўзерн-Хай лендс па ру ша на элект ра за бес пя чэн не і ад-

ме не ны авія рэй сы. Да лік ві да цыі на ступ стваў зем ля тру су 

пры цяг ну тая ар мія. Вя дзец ца раз бор за ва лаў, ад наў ля-

ец ца па да ча элект ра энер гіі.

Ня гле дзя чы на агуль нае па ляп шэн-

не кры мі на ген най сі ту а цыі, за ста юц ца 

праб лем ныя пы тан ні. Ад но з іх — бы-

та вая зла чын насць. «Мною не ад на-

ра зо ва ак цэн та ва ла ся ўва га на яў на 

не да стат ко вых ме рах па па пя рэдж-

ван ні і спы нен ні бы та вой зла чын нас ці, 

асаб лі ва гвал ту ў сям'і, — пад крэс ліў 

Прэ зі дэнт. — Уду май це ся, амаль трэць 

за бой стваў ад бы ва ец ца на бы та вой 

гле бе». Гэ та, да рэ чы, і па каз чык пра-

цы мі лі цыі. Кі раў нік дзяр жа вы лі чыць, 

што кож ны па ві нен ад чу ваць ся бе аба-

ро не ным, у тым лі ку і ў сям'і.

Ін шы праб лем ны мо мант — ал ка-

голь. Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-

чыў, што не з'яў ля ец ца пры хіль ні кам 

за ба рон. Але, на дум ку Прэ зі дэн та, 

не аб ход ны жорст кія ме ры ад каз нас ці 

за роз ныя ві ды пра ва па ру шэн няў: ад 

з'яў лен ня ў не цвя ро зым ста не ў гра-

мад скіх мес цах да зда рэн няў, ка лі па 

ві не п'я на га кі роў цы гі не ча ла век. Пры 

гэ тым кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува-

гу і на тое, што атры маць да ку мент 

на кі ра ван не аў то не так скла да на. 

Ад каз насць па він на быць вы шэй шай 

і за вы да чу да ве дак, і за пад рых тоў ку 

кі роў цаў.

Яшчэ ад но важ нае пы тан не — ба-

раць ба з не за кон ным аба ро там нар ко-

ты каў. Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 

ува гу, што не аб ход на зма гац ца су-

праць тых, хто па стаў ляе та кія рэ чы вы 

ў Бе ла русь, — гэ та га лоў ныя зла чын-

цы. Ба раць ба з ты мі, хто ўжо ўжы вае 

нар ко ты кі, ці з дроб ны мі збыт чы ка мі 

па ляп шае ста тыс ты ку, але не да ся гае 

ко ра ню праб ле мы. «Па тра бую ад усіх 

пра ва ахоў ных струк тур не за хап ляц ца 

ве да мас най ста тыс ты кай. Трэ ба вы-

ка рыс тоў ваць яе для ана лі зу, але не 

для са ма су па ка ен ня», — пад крэс ліў 

Прэ зі дэнт.

На ступ ны мо мант — ба раць ба з ка-

руп цы яй. Прэ зі дэнт ад зна чыў, што не 

ўсе пра ва ахоў ныя ор га ны пра цу юць 

эфек тыў на ў гэ тым кі рун ку.

Так са ма кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў 

ува гу на тое, што «важ ную за да чу па 

ахо ве гра ма дзян вы ра ша юць ор га ны 

і пад раз дзя лен ні па над звы чай ных 

сі ту а цы ях. Іх дзей насць па він на і да-

лей раз ві вац ца і ўдас ка наль вац ца». 

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што ча кае па 

ўсіх пы тан нях кан крэт ных пра па ноў 

ад чле наў Са ве та Бяс пе кі.

Пас ля па ся джэн ня ге не раль ны 

пра ку рор Бе ла ру сі Аляк сандр Ка нюк 

пра ка мен та ваў для жур на ліс таў асноў-

ныя мо ман ты, якія аб мяр коў ва лі ся з 

кі раў ні ком дзяр жа вы. Ён ад зна чыў, 

што гвалт у сям'і — гэ та вель мі сур' ёз-

ная праб ле ма, над вы ра шэн нем якой 

пра цу юць усе пра ва ахоў ныя ор га ны. 

Не аб ход на звяр таць ува гу не толь кі на 

зла чын ствы, але і ўво гу ле на бы та вое 

ху лі ган ства. У про ці дзе ян ні нар ка ма ніі, 

як лі чыць Аляк сандр Ка нюк, не аб ход на 

вы хо дзіць на ды ле раў. Ста тыс ты ка па 

вы яў лен ні зла чын стваў ідзе ўго ру, але 

трэ ба зма гац ца з ты мі, хто ганд люе 

нар ка тыч ны мі рэ чы ва мі оп там.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

Бяс пе ка для кож на га

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  

З кло па там 
пра ма лую ра дзі му
Клі ма віц кі ра ён ста но віц ца ўсё больш пры ваб ным 

для вя дзен ня біз не су. Што год тут ад кры ва ец ца па 

10 ма лых прад пры ем стваў. А сё ле та ра ё нам за ці ка-

віў ся лі тоў скі біз нес мен Від ман тас Ку чын скас, прэ-

зі дэнт гру пы кам па ній ARVІ, якая аб' яд ноў вае больш 

за 20 прад пры ем стваў у Літ ве, Лат віі, Ра сіі, Ру мы ніі і 

ін шых кра і нах. Ён збі ра ец ца рэа-

лі за ваць тут пра ект кош там ка ля 

50 міль ё наў до ла раў па вы твор час-

ці мя са ін дыч кі. Ра біць свой край 

ба га цей шым і пры га жэй шым да па-

ма га юць і яго ўра джэн цы. Стар шы-

ня Клі ма віц ка га рай вы кан ка ма Ва-

сіль ЗА ХА РЭН КА рас ка заў больш 

пад ра бяз на пра тое, як сён ня раз-

ві ва ец ца ра ён.

— Ва сіль Аляк се е віч, лі тоў скі ін вес тар на стро е ны па-

чаць сваю дзей насць ужо ў са ка ві ку. Як ра ён пад рых-

та ваў ся да та го, каб ства рыць умо вы для рэа лі за цыі 

гэ та га пра ек та?

— На шы ін вес та ры бу дуць пра ца ваць у рам ках Ука за № 235 

«Аб са цы яль на-эка на міч ным раз віц ці паўд нё ва-ўсход ня га рэ-

гі ё на Ма гі лёў скай воб лас ці», які пра ду гледж вае ад па вед ныя 

прэ фе рэн цыі. Са свай го бо ку мы пра па ну ем ім усе не аб ход ныя 

аб' ек ты ін жы нер на-транс парт най інф ра струк ту ры. Вы дзя ля ем 

для вы твор час ці тры зя мель ныя ўчаст кі на тэ ры то рыі бы ло га 

ва ен на га га рад ка, які раз мя шча ец ца за 10 кі ла мет раў ад рай-

цэнт ра — ка ля вёс кі Бар су кі, і адзін — не па срэд на ў Клі ма ві чах. 

У Бар су ках пла ну ец ца бу даў ніц тва 30 птуш ні каў для ма лад ня ку 

і ад кор му ін дыч кі, а ў рай цэнт ры раз мес ціц ца за вод па за боі і пе-

ра пра цоў цы птуш кі. Пра ект дасць маг чы масць ства рыць ка ля 

100 но вых пра цоў ных мес цаў. Не вы клю ча на, што для су пра-

цоў ні каў но ва га прад пры ем ства бу дзе па бу да ва ны спе цы яль ны 

ін тэр нат. За кошт бюд жэт ных срод каў ін сты ту там Ма гі лёў сель-

будп ра ект рас пра цоў ва ец ца пра ект на-каш та рыс ная да ку мен-

та цыя на ства рэн не ін жы нер ных се так для вы шэй азна ча ных 

участ каў. У най блі жэй шы час пач нец ца іх бу даў ніц тва.

Яшчэ ў рам ках 235-га ўка за рас пра цоў ва юц ца два пра-

ек ты на Клі ма віц кім кам бі на це хле ба пра дук таў. Гэ та лі нія 

гра ну ля ван ня для вы твор час ці кам бі кар моў для ін ды коў, 

якая ацэнь ва ец ца пры клад на ў 2 міль ё ны руб лёў. І ўні каль-

ны пра ект па ства рэн ні на кам бі на це цэ ха па пе ра пра цоў цы 

мя са гэ тай птуш кі. Уні каль ны ён та му, што ў рам ках 235-га 

ўка за та ко га ні хто не ро біць. Ён уклю ча ны ў пра гра му фі нан-

са ван ня Бан кам раз віц ця як пры яры тэт ны. У ра ё не так са ма 

пра цуе не каль кі пры ват ных прад пры ем стваў, якія ка рыс-

та юц ца льго та мі 235-га ўка за. Ад но з іх «Эка тэх нап рам», 

якое спе цы я лі зу ец ца на дрэ ва ап ра цоў цы. Прад пры ем ства 

ак тыў на раз ві вае экс парт пі ла ма тэ ры я лаў.

— Клі ма ві чы вя до мыя сва ім фес ты ва лем «За ла тая пчол-

ка». На свя та пры яз джае шмат за меж ных гас цей, за вяз ва-

юц ца кан так ты. По тым гэ тыя су вя зі зна хо дзяць пра цяг?

— Дзя ку ю чы фес ты ва лю пра Клі ма віц кі ра ён ве да юць 

да лё ка за яго ме жа мі. Для нас гэ та свя та вель мі знач нае. 

Ка лі пры яз джа юць ін вес та ры, пер шае, пра што яны ка жуць, 

дык гэ та пра наш фес ты валь. Ак тыў на яго пад трым лі вае наш 

зям ляк, ура джэ нец клі ма віц кай вёс кі Са ўна Мі ка лай Якаў-

ле віч Кру пі нін. За раз ён пра фе сар Дзяр жаў на га Ураль ска га 

гор на га ўні вер сі тэ та, стар шы ня Бю ро рэ гі я наль най гра мад-

скай ар га ні за цыі Хан ты-Ман сій ска га рэ гі я наль на га ад дзя-

лен ня між га лі но вых эко ла га-эка на міч ных да сле да ван няў Ра-

сій скай ака дэ міі пры ро да знаў чых на вук. У 2012 го дзе ён на 

сва ёй ма лой ра дзі ме ўста на віў ма ну мент у па мяць жы ха роў 

вёс кі Са ўна, якія пра жы ва лі ў ёй у пе ры яд з 1932 па 2002 год. 

Зроб ле на кап лі ца, доб ра ўпа рад ка ва на рэ крэ а цый ная зо на 

для ту рыс тыч на га на вед ван ня, за кла дзе ны сквер. Што год 

27 ве рас ня, на пя рэ дад ні дня вы зва лен ня Клі ма віц ка га ра-

ё на ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў, Кру пі нін пра во дзіць 

свя та, пры све ча нае па мя ці вёс кі Са ўна. На яго з'яз джа юц ца 

бы лыя жы ха ры, іх дзе ці і ўну кі з роз ных ра ё наў і аб лас цей 

Бе ла ру сі, Ра сіі і Укра і ны. А яшчэ Мі ка лай Кру пі нін да па ма-

гае ўма цоў ваць цес ныя су вя зі па між бе ла рус кай і ра сій скай 

мо лад дзю.

— Ра ён мае пос пе хі і ў сфе ры аду ка цыі, школь ні кі дэ-

ман стру юць вы со кія вы ні кі пры зда чы цэнт ра лі за ва на га 

тэс ці ра ван ня.

— Са праў ды, мы не каль кі га доў за пар зай ма ем пер шае 

мес ца ў воб лас ці па вы ні ках цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван-

ня. Асноў ны ўпор ро біц ца на за ха ван не прын цы паў роў на га 

до сту пу да атры ман ня якас най аду ка цыі, усё на кі ра ва на на 

ства рэн не не аб ход ных умоў для фар мі ра ван ня гар ма ніч-

най асо бы і пад рых тоў кі ква лі фі ка ва ных кад раў. Па вы ні ках 

2016—2017 на ву чаль на га го да 67,7 % на ву чэн цаў школ ма-

юць да стат ко вы і вы со кі ўзро вень ве даў. Атэс та ты асаб лі-

ва га ўзо ру з за ла ты мі ме да ля мі атры ма лі 15 вы пуск ні коў 

11 кла саў. У ра ё не пра во дзіц ца шмат кон кур саў, ак цый і 

ме ра пры ем стваў для па спя хо вай са ма рэа лі за цыі ма ла дых 

лю дзей. Ка ля 200 юна коў і дзяў чат ме лі маг чы масць ле там 

пра ца ваць у скла дзе 11 сту дэнц кіх атра даў эка ла гіч най і 

сель ска гас па дар чай на кі ра ва нас ці, 120 на ву чэн цаў пра вя лі 

ка ні ку лы ў ла ге рах пра цы і ад па чын ку. Па вы ні ках ра бо ты 

ра ён ны штаб па ка ар ды на цыі дзей нас ці сту дэнц кіх атра даў 

за няў пер шае мес ца ў Ма гі лёў скай воб лас ці. Ле тась пра цоў-

ныя ка лек ты вы на ша га ра ё на па поў ні лі 110 спе цы я ліс таў з 

ся рэд няй і вы шэй шай аду ка цы яй. На огул на пер шае сту дзе-

ня ў ра ё не на ліч ва ла ся больш за 4700 ма ла дых лю дзей.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ



Кан ку рэн цыя 
ся род «ма біль ні каў»

На на ра дзе аб перс пек ты вах раз віц ця рын ку тэ-

ле ка му ні ка цый ных па слуг у Бе ла ру сі аб мер ка ва-

лі раз віц цё кан ку рэн цыі ў га лі не. Так, Прэ зі дэнт 

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што ў нас ужо 

ёсць тры кам па ніі: дзве буй ныя і трэ цяя, якая 

про сіць аб пад трым цы. «Раз мо ва ідзе аб пры ва-

ты за цыі не каль кіх пра цэн таў, якія зна хо дзяц ца 

ва ўлас нас ці дзяр жа вы, кам па ніі «БеСТ», — рас-

тлу ма чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што мно гія 

на зы ва юць рэ ва лю цый ны мі ра шэн ні, якія пры ма лі ся 

ле тась на конт раз віц ця ін фар ма цый ных тэх на ло гій, але 

трэ ба ўспом ніць, што ПВТ па чы наў ся ка ля дзе ся ці га-

доў та му. «Ства ра ю чы гэ ты парк, мы як раз раз ліч ва лі 

на тое, што ён нам спат рэ біц ца. І са праў ды, ён стаў ба-

зай і ас но вай для да лей ша га раз віц ця ін фар ма цый ных 

тэх на ло гій», — на га даў Прэ зі дэнт. Пры гэ тым кі раў нік 

дзяр жа вы ад зна чыў, што «ад ным з ба за вых эле мен таў, 

якія ўплы ва юць на хут касць і маш таб ін фар ма ты за цыі, 

з'яў ля ец ца стан і раз ві тасць інф ра струк ту ры пе ра да чы 

да ных». На ша кра і на зай мае 21-е мес ца па ўзроў ні 

пра нік нен ня шы ро ка па лос на га пра вад но га ін тэр нэ ту, 

але ма біль ны сег мент па куль ад стае. На на ра дзе аб-

мер ка ва лі па шы рэн не ін вес ты цый на га су пра цоў ніц тва 

з су свет ны мі лі да ра мі ў гэ тай сфе ры.

На конт пры ва ты за цыі Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, 

што ўсё па він на вы ра шац ца па за ко не: ёсць агуль на пры-

ня тая прак ты ка кон кур су. Маг чы ма, з'я віц ца ін вес тар, які 

змо жа здзі віць больш вы гад ны мі ўмо ва мі. «Та му да вай-

це раз гле дзім гэ тыя пы тан ні па кан крэт ных кам па ні ях і 

зро бім для ся бе ад па вед ныя вы сно вы», — пад вёў вы нік 

кі раў нік дзяр жа вы.

Надзея АНІ СО ВІЧ.

За бес пя чэн не пра ва па рад ку і ахо вы гра ма дзян аб мер ка ва лі ўчо ра на 

па ся джэн ні Са ве та Бяс пе кі. Кі раў нік кра і ны Аляк сандр Лу ка шэн ка на-

га даў, што мі ну лы раз га вор ка іш ла аб ума ца ван ні аба ра на здоль нас ці 

дзяр жа вы і бы лі да дзе ны кан крэт ныя да ру чэн ні ўра ду, дзярж сак ра-

та ры я ту, мі ніст ру аба ро ны і ін шым служ бо вым асо бам. Гэ тым ра зам 

аб мер ка ва лі ўнут ра ную бяс пе ку, у тым лі ку ба раць бу з бы та вой зла-

чын нас цю і нар ко ты ка мі.

Ад бы ла ся тэ ле фон ная раз мо ва 
прэ зі дэн таў Бе ла ру сі і Укра і ны

Аляк сандр Лу ка шэн ка і Пётр Па ра шэн ка аб мер ка ва лі 

раз віц цё ганд лё ва-эка на міч ных ад но сін, ад зна чыў шы іх 

ак ты ві за цыю і ста ноў чую ды на мі ку па вы ні ках мі ну ла га 

го да, і вы ка за лі на цэ ле насць на да лей шае па шы рэн не 

ўза е ма дзе ян ня ў эка но мі цы.

Асоб на Аляк сандр Лу ка шэн ка і Пётр Па ра шэн ка аб мер ка ва лі 

ход пад рых тоў кі да І Бе ла рус ка-ўкра ін ска га фо ру му, па ве дам-

ляе прэс-служ ба бе ла рус ка га лі да ра. Ён, як пла ну ец ца, прой дзе 

ў Го ме лі ў каст рыч ні ку гэ та га го да. Ужо сён ня да сяг ну тыя да-

моў ле нас ці аб фор ме пра вя дзен ня да дзе на га ме ра пры ем ства. 

Яшчэ ад ной тэ май раз мо вы ста ла раз віц цё ўза е ма дзе ян ня ў 

сфе ры куль ту ры. У пры ват нас ці, га вор ка ідзе аб пра вя дзен ні 

Дзён куль ту ры Укра і ны і ў цэ лым аб удзе ле ўкра ін скіх ар тыс таў у 

шэ ра гу па пу ляр ных бе ла рус кіх фес ты ва ляў, та кіх як «Сла вян скі 

ба зар», «Алек санд рыя збі рае сяб роў».

Будзь у кур се!Будзь у кур се!  

Да дат ко выя цяг ні кі да Віль ню са
Для пе ра воз кі па са жы раў у пе ры яд вя лі кіх са ка віц кіх 

вы хад ных Бе ла рус кая чы гун ка ра зам з АТ «Лі тоў скія 

чы гун кі» пры зна чы лі 8 і 9 са ка ві ка да дат ко выя цяг ні кі 

ў зно сі нах Мінск — Віль нюс.

Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе ма гіст ра лі, цяг нік № 801 па 

марш ру це Мінск — Віль нюс ад пра віц ца са стан цыі Мінск-Па-

са жыр скі ў 8.10 і пры бу дзе ў ста лі цу Літ вы ў 10.59. З улі кам 

роз ні цы ў га дзін ных па ясах час у да ро зе скла дзе 3 га дзі ны 

49 хві лін. На зад цяг нік № 802 Віль нюс — Мінск ад пра віц ца з 

Віль ню са ў 20.17 і пры бу дзе ў Мінск у 1.05 на ступ ных су так, 

час у да ро зе скла дзе 3 га дзі ны 48 хві лін.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


